

# 经皮椎间孔镜下椎间盘摘除术中护理配合对其对预防不良反应的影响分析

施小军 李玲玉<sup>通讯作者</sup>

厦门大学附属第一医院 福建厦门 361000

**【摘要】目的** 分析经皮椎间孔镜下椎间盘摘除术中护理配合对其对预防不良反应的影响。**方法** 选取我院2018年12月至2019年12月收治的椎间盘突出患者74例，全部患者行经皮椎间孔镜下椎间盘摘除术，以随机数字表法将患者分为两组，参照组给予术中常规护理配合，观察组给予术中全面护理配合，比较两组不良反应发生情况、手术时间及术后出院时间。**结果** 观察组不良反应发生率低于参照组，差异有统计学意义( $P < 0.05$ )；观察组手术时间、术后出院时间短于参照组，差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。**结论** 腰椎病患者行经皮椎间孔镜下椎间盘摘除术，术中给予全面护理配合能够提高手术效率，促进患者术后早期康复，预防多种不良反应影响，护理价值显著。

【关键词】椎间孔镜；椎间盘摘除术；术中护理；不良反应

【中图分类号】R473.6

【文献标识码】A

【文章编号】1672-0415(2020)12-184-02

腰椎间盘突出症是常见的骨科疾病，属于综合病症，多由椎间盘变性、髓核突出压迫神经造成，患者多见腰痛、坐骨神经痛、腰椎活动受限等临床症状。经皮椎间孔镜下椎间盘摘除术作为微创手术，具有手术创伤小的优势，但术中可能受手术创伤影响引发多种不良反应，如低体温、颅内压增高，影响患者术后恢复，因此在术中需采取护理配合措施，促进手术顺利、高效进行<sup>[1]</sup>。术中全面护理配合以术前准备、术中配合、并发症预防等多种护理手段为手术顺利进行提供了良好的基础，对减轻手术不良反应影响具有积极意义<sup>[2]</sup>。为评估术中护理配合的价值，以我院腰椎间盘突出症患者74例为研究对象，展开分析如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取我院2018年12月至2019年12月收治的椎间盘突出患者74例，全部患者行经皮椎间孔镜下椎间盘摘除术。纳入标准：符合手术适应症；接受术中护理，签署知情同意书；意识清醒；排除标准：合并其他较严重疾病，如脏器功能衰竭等；合并精神疾病，无配合能力。本次研究经医院伦理委员会批准通过。将74例患者以随机数字表法将患者分为两组，参照组37例中，男23例，女14例，年龄34~67岁，平均(49.92±8.20)岁，。观察组37例中，男20例，女17例，年龄35~70岁，平均(50.01±8.18)岁。两组一般资料无显著差异。

### 1.2 方法

参照组给予术中常规护理配合，根据医师手术操作做好麻醉配合、手术配合，严密监测患者生命体征，及时报告异常体征情况，做好术中手术器械的准备、术后器械清点，术后给予患者止血、配合处理创口等。

观察组给予术中全面护理配合。首先，手术前做好手术器械、设备准备，检查设备性能、清点器械数量，确保全部

手术用器械及设备已进行消毒，且符合手术操作需求。患者进入手术室前30min，调节手术室内温度24~26℃、湿度50~60%，准备好手术体位垫、软垫等物品。其次，手术开始后，配合麻醉医师进行麻醉处理，全程监测患者生命体征，有异常情况及时报告，并做好麻醉药物应用后不良情况的记录；配合主刀医师进行患者皮肤消毒、铺巾，手术切口定位切开后，观察患者出血情况，有大出血情况下需给予患者输血，以预先加温输血袋的给予患者输血。术中全程关注患者体位，给予体位固定，避免体位脱落；术后检查手术创面，配合医师以加温后的生理盐水冲洗创面，留置引流管、逐层缝合切口，做好切口周围皮肤消毒清洁，以无菌棉垫覆盖切口。最后，关注术后可能出现的多种并发症并采取预防措施，如术中有颅内压升高情况，及时降低挂盐水高度，观察有无改善，无改善及时通知医师；术中观察到患者体温下降，需及时调高手术室温度，给予患者裸露肢体按摩或在患者下肢部位放置暖水袋，保持患者体温；术中有异常出血情况及时进行检查，出血量过多及时进行输血；术中出现下肢或腰骶部疼痛加强，需调节穿刺角度，或应用镇痛药物减轻患者疼痛感受；术中为预防受压或擦伤，需以软垫保护患者受压部分，如将软垫放置于骨突部位、头部、胸部下方、膝盖部位等。

### 1.3 观察指标

比较两组不良反应发生情况、手术时间及术后出院时间。

### 1.4 统计学分析

采用统计学软件SPSS24.0进行数据分析与统计处理，计量资料行t检验，计数资料行 $\chi^2$ 检验，统计学有意义表示为 $P < 0.05$ 。

## 2 结果

### 2.1 两组不良反应发生率比较

观察组不良反应发生率低于参照组，差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。见表1。

表1：两组不良反应发生率比较[n (%)]

组别	下肢及腰骶部疼痛加剧	颅内压增高	低体温	眼角膜擦伤	发生率
观察组(n=37)	1(2.70)	0(0.00)	0(0.00)	0(0.00)	1(2.70)
参照组(n=37)	2(5.41)	1(2.70)	2(5.41)	1(2.70)	6(16.22)
$\chi^2$	-	-	-	-	3.945
P	-	-	-	-	<0.05

### 2.2 两组手术时间、术后出院时间比较

观察组手术时间、术后出院时间短于参照组，差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。见表2。

## 3 分析与讨论

临床治疗腰椎间盘突出症，需根据病情严重程度确定治疗方案，一般椎间盘突出较严重或严重压迫神经以及马尾神经的患者无法以保守治疗改善病情，多需要手术摘除椎间盘方能够达到治疗效果<sup>[3]</sup>。行经皮椎间孔镜下椎间盘摘除术进行手术治疗，术中给予全面护理配合，对提高手术效率，减轻手术创伤及不良反应影响，促进术后恢复具有重要价值<sup>[4]</sup>。本次研究指出，给予术中全面护理配合，通过术前做好手术器械准备、手术室温调节，术中麻醉及手术护理配合、创口冲洗、清创、缝合、止血、输血、垫软垫、体征监测等护理措施的应用，能够较有效地预防与降低多种不良反应的影响。观察组不良反应仅发生1例，发生率较低。另外，术中给予全面护理配合，有利于提高手术效率，促进患者术后早期恢复。术中全面护理配合通过护士给予医师操作配合、做好患者病情监测、观察并处理不良情况的方式，有效促进手术高效进行，也减轻了手术过程中对患者的创伤性影响，有利于患者术后早期恢复与出院<sup>[5]</sup>。

总的来说，行经皮椎间孔镜下椎间盘摘除术的患者，术中给予全面护理配合，对预防不良反应发生及影响具有重要价值，也能够提高手术效率，促进患者早期恢复，护理价值显著。

(上接第182页)

质量。临幊上通常采用药物方式进行综合治疗，但是临幊效果会受到多方因素的影响，例如负面情绪，自我效能较低等，因此为了更好地改善患者的临幊症状，需要在治疗的过程中加强有效的护理干预<sup>[3]</sup>。双心护理模式在护理过程中能够有效改善患者的负面情绪，增强患者战胜疾病的自信心，进而改善患者的预后。本次研究中，对扩张型心肌病心力衰竭患者，开展双心护理模式，护理满意度显著高于常规护理模式，提示该护理模式可以针对患者的实际病情和内心需求为患者制定个性化心理护理方案，利于更好的拉近与护理人员之间的距离，建立和谐的护患关系，从而提高临幊护理满意度。另外，对扩张型心肌病心力衰竭实施双心护理模式，患者的SDS、SAS评分显著低于常规护理模式，说明双心护理模式在护理过程中以患者为中心，充分尊重患者的个体差异，根据患者病情制定切

表2：两组患者SAS、SDS评分对比[n(%)]

分组	例数	SDS		SAS	
		护理前	护理后	护理前	护理后
观察组	46	58.95±4.21	45.16±3.87	58.01±3.02	46.16±3.84
对照组	46	57.03±3.11	59.21±5.79	57.11±2.87	53.12±3.72
t		2.488	13.683	1.146	8.829
p		0.015	0.000	0.146	0.000

(上接第183页)

PDCA循环管理是一种闭环式管理，能够从计划、实施、检查、总结四个方面完成护理管理，且能够在循环中促进护理管理质量持续提升，降低患者手术风险。观察组患者术后感染发生率明显低于对照组，且患者护理满意度更高，证明PDCA循环管理能够帮助患者规避手术风险，对促进患者康复十分有利，值得推广。

## 参考文献

[1] 夏燕萍.经皮脊柱内窥镜下腰椎间盘髓核摘除术的手术配合及护理体会[J].实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(52):58+112.

[2] 张红微.腰椎间盘镜下行腰椎间盘摘除术患者的临床护理方法及效果[J].中国医药指南, 2019, 17(15):268-269.

[3] 杨秀.优质护理在椎间孔镜下腰椎间盘突出髓核摘除术中的应用及对护理满意度影响分析[J].当代护士(上旬刊), 2019, 26(07):132-133.

[4] 李大红, 曹元.探讨经皮椎间孔镜下行腰椎间盘髓核摘除术的手术配合及护理要点[J].世界最新医学信息文摘, 2019, 19(91):359-360.

[5] 孙峰.经皮椎间孔镜下腰椎间盘摘除术护理配合及体会[J].临床医药文献电子杂志, 2017, 4(47):9199+9201.

表2：两组手术时间、术后出院时间比较(±s)

组别	手术时间(min)	术后出院时间(d)
观察组(n=37)	69.34±3.20	4.02±0.62
参照组(n=37)	83.23±4.36	5.17±0.66
t	15.622	7.725
P	<0.05	<0.05

合实际的护理方案，能够全面全方位满足患者的心理需求，利于更好的改善患者的心理状态，控制患者的负面情绪，进一步增强患者战胜疾病的自信心，对患者病情转归具有积极作用。

综上所述，双心护理模式对于扩张型心肌病心力衰竭患者具有显著的效果，对提高护理满意度，改善患者负面情绪具有至关重要的作用，利于改善预后。

## 参考文献

[1] 王春.延续性护理应用于溃疡性结肠炎患者的效果评价[J].基层医学论坛, 2019, 23(33):4821-4822.

[2] 姜微.延续性中医护理应用于溃疡性结肠炎患者的实践[J].健康之友, 2019, (21):92-93.

[3] 钱彦, 姜丽娜, 朱利.延续性护理对溃疡性结肠炎患者用药依从性的影响[J].辽宁医学杂志, 2019, 33(4):64-66.

## 参考文献

[1] 童晓红, 吴喜荣, 韩美洁.PDCA循环护理模式在骨科患者术后感染预防中的应用[J].齐鲁护理杂志, 2019, 25(22):71-74.

[2] 杨美英, 马丽波, 刘培英, 等.PDCA循环管理模式在骨科护理管理中的运用分析[J].世界最新医学信息文摘, 2019, 19(73):247-248.